

Előfizetési ár:

Melyben, házas hordva

Nagyedvire . . . 2 korona.

Fővárosra . . . 4 korona.

Vidékire, postán küldve

Nagyedvire . . . 3 k. 50 fl.

Fővárosra . . . 7 k. — fl.

Egyszeri ára 4 fl.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
kétre és
hátsóoldali nagy kivételével.

Szerkesztőség és kiadóiroda:

Budai-nagy-útsza 151 szám

(Jubasz-bán).

hova a lap szállási és anyag-
rezeire vonatkozó újság-
dolgoz. iratendők.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | **Egyszeri ára 4 fl.** | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

A népszámlálás kilátásai.

Azok előtt, akik a népmozgalmi adatokat évről-évre figyelik, már ma sem titok a népszámlálás várható eredménye és nagy vonásokban elég hű képet tudnak maguknak alkotni a jelenlegi népességi és nemzetiségi viszonyokról. A Budapesti Hírlap karácsonyi számában hivatott toll kísámitotta, hogy a magyar birodalom lakosságának természetes szaporodása az utolsó tíz év alatt 2.270,000 lélekre rugott, tehát jelentékenyen nagyobb arányú volt, mint az előző évtizedekben. Ebben a fokozó természetes szaporodásban a magyar faj járt elől, mert míg 1900 ban az anyaország lakosságának csupán 51.4 százaléka volt magyar, addig a magyar fajnak a természetes szaporodásban való részesedése 1905-ben 43.2, 1908-ban 59.2 és 1909-ben 56.8 százalék volt.

Ezzel azoknak az aggodalom alap-talannak bizonyult, akik a kilencvenes évek kedvezőtlen szaporodási viszonyaiából és a némely magyar vidéken veszedelmes módon elharapódzott — egyke-rendszerűl arra a kétségbejött következtetésre jutottak, hogy a magyar nemzet és benne a magyar faj szintén arra a lejtőre jutott, amelyen a francia nép csúszik évtizedről évtizedre lejjebb és lejjebb.

Örömlünket azonban megzavarja, hogy ennek a bő Istennáldásnak gyü möcséit a magyar nemzet teljességében nem élvezheti. Egy szörnyű kór-ság: a kivándorlás mintegy 700,000 emberrel apasztotta meg az utolsó évtized alatt a magyar nemzet erőkezé-letét és ebben a számban kétszáz két-százötvenezer magyar elvesztését sí-rathatjuk.

Ha tekintetbe is vesszük a nagy-arányú bevándorlást, még sem számí-tatunk a népességnek oly mértékű gyarapodására, mint 1890-től 1900-ig. A kilencvenes években ez a növekedés a tíz százalékot meghaladta, most be kell érünk a kilenc százalékos emelkedéshez. Ugy, hogy a magyar birodalom lakosainak száma aligha lesz több 21 milliónál, pedig a kivándor-lásból elvesztésesség nélkül megközelítet-tük volna a 22 milliót.

A mi a magyarság fejlődését ille-ti, a természetes szaporodásra vonat-

kozó összes adataink azt jelzik, hogy ma már elértük az anyaországban a 10 milliót és a magyar birodalomban a 11.100,000 et.

Két szempontból is fordulópont lesz a magyarságra nézve. Egyrészt a tíz milliót meghaladó számunkkal a kis fajok sorából kiemelkedtünk a közép-nagyságú rangjára. Másrészt — meghaladván az osztrák-németek számát — a kettős monarchiában a politikai-jaj szervezett fajok között a legelső helyre nyomultunk előre. A tizenkelen-cedik század elején az osztrák-németek száma kétszer akkora volt, mint a magyaroké és még ezelőtt tíz évvel is az osztrák-németek mintegy 400,000-rel többen voltak, mint mi.

Az 1910-iki népszámlálás azonban mar egy kétszázszerezzel több magyart fog találni, mint osztrák-németet és kétszázszerezzel több magyar, hogy még egy évtized múlva a dunamentit összes fajnepek között számára nézve a leg-erősebb lesz a magyar.

A magyarországi nemzetiségek gyarapodása általában nem lesz kedvező. A németek számát apasztani fogja a városokban folyó beolvadás, a tőtokét és a horvátokét a nagymértékű kivándorlás, a szerbekét a természetes szaporodás csekélyisége. Az oláh-ság sem számíthat többre, mint 200,000 főnyi gyarapodásra.

Meg azokon a területeken is csök-kenni fog a nem magyarokéuk száma, ahol ők nagy többségben vannak. A természetes szaporodásban való gyen-gébb részesedésből következtetve a nem magyarokéuk aránya hanyatlást fog mutatni. A városokban pedig a nem magyarokéuknak száma éppen-séggel csökkenni fog.

A fajnépességi viszonyok illetén alakulásának kétségtelen megállapítá-sa — és ez lesz a mostani népszámlálás legértékesebb következtetése — nagy befolyással lesz politikai viszonyaink fejlődésére.

A magyarság erejének folyton tartó fokozódását látva, rá kell jön-nünk, hogy küzdelmeink sikertelenségének oka nem a nemzet gyengülésé-ben, hanem talán inkább a nemzet szervezetenlenségében, vezérének egye-netlenkedésében, széthúzásában, poli-tikusaink figyelmeztetlenségében, a kelió taktika hiányában, de különösen az ellenséges erők nagyságának nemis-

merésében és lebecsülésében, számí-ta-son kívülhagyásában rejlik.

Nincs semmi okunk tehát félni a mostani népszámlálás eredményétől; ellenkezőleg, az összes statisztikai mű-vészetek kedvező eredményt jósolnak. Erős a hitünk, hogy azokból a rideg számsorokból, amelyek körülhatelhetlenül és hiteltérdelemben mutatják a nemzet fejlődésének utját, a Mindenható messzedörgő, hatalmas szava fog hal-latszani: »Magyar küzdj és bizva-bizzál!«

Katonai bánásmód.

Gyakorta meggújló cím a poli-tikai napilapok vezércikkeiben az u. n. »Katonai brutálisítás«. Nemrégiben a »Kecs-keméti Lapok« is közzét egy cikket ily cím alatt, mely más lapokban is gyakran fölmerül.

E sorok írója konkrét események alapján (mint a minapi várdai eset) szintén konstatálja azt, hogy tényleg sok helyen és esetben fordul elő katonai brutálisítás, de saját tapasztalatai alapján elintmond annak a nagyon elterjedt téves foglalnás-nak, hogy ezek a brutálisítások a tisztek rovására irandók.

A mi hadsergünk tiszteit nem brutálisítok. Nem, első sorban azért, mert társadalmi műveltségüknek kelően magas színvonalra eleve kijárja azt az alantias gondolkodást, mely a brutálisításnak alspótlóte. Mivel ember mindenkor megbecsül az alantasban és embert és osztánserőleg riad vissza minden testi kegyetlenőségől.

De van még sokkal fontosabb okunk is. A katonai törvénykezés újabb iránzata rendkívül szigorral bünteti meg azt a tiszteit, aki valamely alantasít leg-kövésből is bántalmazza. Ez ez nem elmélet, ez az eleven gyakorlat. Mindazon esetekben, amelyekben az utóbbi években panasz emleltet, szigorú vizsgálat lett az eredmény, a hadtesti központjából ki-rendelt hadbírák által végrehajtva. Ez bizony előfordult, hogy egyetlen pofonért vagy ütőért egy hadnagy vagy főhad-nyag 8-10 hetit szigorú fogházbüntetést kapott. Ismerjük el, hogy ez egy kissé energikusabb elintérés, mint az a 20-30 korona, amellyel hasonló tettért a vore-ked polárember az esetek túlnyomó számában bünhődik.

A katonai törvénykezés ezen szigora és a tiszti nevelés tartalmasságának foly-tonos fokozása egyaránt remélni engedik, hogy a tisztek részéről elkövetett brutálisítások teljesen eltűnnek a hadsergekből.

Szomorú, de ugyanezt a változást nem várhatjuk az alantias kártól. A jó al-tiszteit a hadserg legértékesebb eleme, a legénység igazi nevelője, a fegyelem kö-zvetlen ellenőre, a katonák fegyesség köze-les mintaképe. Sajnos, itt a gyakorlat az

Akinek

a legmodernebbül műmalommal alakítottatott át és allandoan nagy raktárt tart kitűnő erejű, bármely maloméval versenyezés buza- és rozslisztjeiből. Kapható minden nagyobb liszt- és fűszerüzletben.

sütnivalója van, kenyerét kecskeméti lisztből készíti. mert ezzel kenyeret ad egy csapat helybeli iparosnak. Felhívjuk a figyelmet arra, hogy a Kecskeméti József-gőzmalom R.-t.

elméletől messze elmarad. A továbbszolgáló altisztek minősége, — a nehéz gazdasági viszonyok és a gyenge fizetés miatt — általában folyton hanyatlak. Természetes, hogy kis műveltségű, nem lekedesből szolgáló katona könnyen lesz brutális.

Ezen sem lehet egy csapásra segíteni. A konkrét eseteket kérelhetetlenül üldözni és büntetni kell — az igaz orvososság azonban a továbbszolgáló altisztek anyagi, szellemi és etikai hiányának emelését várható. Ehhez pedig első sorban olyanok kell, ami nálunk nagyon kevés van — a pénz! (kp.)

A vízvezeték és a csatornázás.

Beszélgetés a polgármesterrel.

A régi évek hosszú sora óta panasz tárgyát képező köztisztasági és közegészséges állapotokra a közel jövőben jobb idők fognak ránszökteni.

A város vezetősége elérkezettnek látta azt az időt, amely tovább nem tűri halasztást köztisztasági viszonyaink rendezésében és elhatározta, hogy a lehető legelőrebb időn belül véget vet azoknak a panaszoknak, amelyeknek az utók tisztatartásai miatt nem akar végük szakadni.

Mint ismeretes, az év minden szakában legtöbb baja volt eddig a városnak az utcák tisztántartásával, mert a lakosság szennyviz levezető csatornák hiányában minden piszkot, szennyet az utcára volt kénytelen kitenni.

Hiába válnak bizonyult azután minden találmány és súlyos pénzbirság, a város utcáin és terin gaz és piszkot burjánzott fel, megfertőzve azt a levegőt, amely életünk fenntartásának elengedhetetlen kelléke.

A panaszokat eddig nem volt módjában a város vezetőségének orvosolni, mert addig, míg a vízvezeték ügye a levegőben lógott, a város csatornázása is a jövő zenéje volt.

Most azonban, amikor már lázas sietséggel készülnek a vízvezeték előmunkálatai, a csatornázás ideje is elérkezett és az egészséges árvízrel együtt, egészséges, tiszta lesz a város levegője is.

Lapunk egyik munkatársa ma felkereste városunk egyes látkörű, bölcs vezetőjét, Káda Elek polgármestert és megkérte arra, hogy adjon fejtárgyosítást a csatornázási munkálatokról a Kecskeméti Lapok olvasóinak.

A polgármester munkatársunk kérését készséggel teljesítette s a következők ismertették átta:

Általános csatornázás szükséges.

A vízvezeték elkészítésével még nincsenek teljesen megoldva azok a közegészségségi alkottások, amelyek ezzel kapcsolható vannak.

Illyen elcsúszt és kiváló fontosságú alkotás volna a városunk általános csatornázása. Olyan csatornázást érve ez alatt, amely nemcsak az utcák és az udvarok szennyvizét, illetve esővizét vezetik le, hanem az inficiáló hatású szennyvíz folyadékokat és fecalákat is kivinnék a városból.

A csatornázás célszerű kihasználása.

Körülbelül 3—10 éve annak, hogy az országos térbőlde elhelyezése szóba jött s az alkalommal a kiküldött mérnökök előszörban a csatornázásra helyezték a főnyit s így e kérdéssel már abban az időben is alkalmunk volt foglalkozni.

A rendszerrel illetőleg akkor nézeteltérés volt a város és a kiküldött mérnökök között, amennyiben az a város érdekében essük olyan rendszerű csatornázást tartottunk alkalmasnak, amelynek a trágyatartalma mezőgazdaságunk érdekében felhasználható.

A vízvezeték és a csatornázás.

Most hogy a vízvezeték ügye már abba a stádiumba jutott, hogy ha előre

nem látható akadály közbe nem jön, az a közhísnálnak már a jövő évben átadható lesz, nagyon aktualissá vált a csatornázás kérdésével is foglalkozni, mert hisz enélkül a vízvezeték csak félalkotás. E célból kértük tehát fel a földmívelési ügyi miniszterium legilletékesebb szakértőjét arra, hogy e cél megvalósítása érdekében bennünket tanácsálom tágamossan.

A régi csatornák.

Az első kérdés az volt, hogy a már meglévő és meglehetősen nagy terjedelmű fódott csatornáink alkalmasak volna-e arra, hogy a fecalákat a városból kivessék.

E felett nem sokat kellett gondolkodni, mert hisz azok nem erre a célra épültek.

Meglévő csatornáink építési rendszere e célnak meg nem felel s így arra nem használható. Tokintetbe véve azonban azt, hogy az esővíz levezetésére teljesen használható és alkalmasak a meglévő csatornák, nemcsak nagy pazarlás volna azokat elpusztítani, hanem ellenkezőleg azokat ezen cél érdekében a már meglévő rendszer mellett fejleszteni kell.

A szennyvíz levezető csatornák.

A fecalákat és szennyvizet levezető csatornáink rendszere, főleg az itteni körülmények folytán egészen más.

A városnak e tekintetben olyan szerencsétlen kétsége van, hogy északnyugati részétől a délkeleti részéig, amely irányban a víznek természetes lefolyási van, alig van egy méternyi esése. Tehát arról szó sem lehet, hogy olyan csatorna építtessék, amelyben a természetes esés vezetne el annak tartalmát. Ennek következtében olyan rendszerű csatorna építenék, amelynek a végén lévő nagy gyűjtőmedencéből az összegyűjtött anyag mesterséges uton gépek segítségével emelendő ki.

Csatornázási rendszerek.

Illy rendszer mellett a csatornázást kétféleképpen lehetne megoldani. — Vagy úgy, hogy a város körzeteire k osztásokat fel és minden körzet központjára, — vagy ha nem is ott, de alkalmas területen — építenék egy egy gyűjtő medencét, s ha az egyes utcákból koncentrikusan volna a csatornák levezetendők.

A másik rendszer pedig az, hogy a város közepén, a várost mintegy két egyenlő részre osztva, a Sácheányi útra felső végétől, a piacra és a Csongrádi utcán át a Gódrós temetőig egy főcsatorna volna vezetendő, amely főcsatorna, annak jobb és bal oldalán a szükségesnek megfelelőleg volna az egyes utcák mellécsatornái bevezetendők.

Melyik a jobb rendszer.

A város érdekében és viszonyainak megfelelőleg az utóbbi tervezet az alkalmasabb. Figyelembe kell ugyanis vennünk azt, hogy lakosságunk vagyoni helyzete és kényelmi igényei nem egyformák s míg az egyik része óhajtja, sőt követeli azt, hogy részére a kényelem biztosítását szállja, hogy lakásából a fecalia, a szennyvíz, a fürdővíz csatorna útján elvezetessék, addig a lakosságunk nagyobb része arra nem is gondol, de méltányossági szempontból arra nem is kötelezhető, hogy luxuriózus céllal indokoltan megterheltesse.

Hisz tehát az a rendszer fogadhatnák el, amely a várost körzeteibe oszta. Á, akkor a körzeteibe sok ilyen szegényebb elem kerülne bele, de másrészt nagyon alkalmasnak is volna, hogy a körzeteik központjában lévő gyűjtőmedencéből a fecalát tartályokban kijönés keljen elszállítani.

A másik rendszernek azonban minden tekintetben meg van az előnye. Te kintetbe kell ugyanis vennünk azt, hogy a főcsatornák — amely körülbelül 6 méter mélységű lenne — ez előbb említett irányba úgy van megállapítva, hogy az

ezen irányban, illetve az utcákban lakók igényei és vagyoni viszonyai már megengedik, azt, hogy a csatorna használata, a csatorna költségeinek bizonyos irányban való megtérítésére kötelezhető legyenek. Már most ezen 6 méter mélységű mély csatornába fokozatosan azon utcák magassabban fekvő, tehát sokkal kevesebbbe kerülő csatornái volna a bevezetendők, a mely utcák lakosainak a igényei ezt megkívánják. Ezek szerint a város nem lenne anyagilag nagyon megterhelve s a csatorna hálózata az igényeknek megfelelőleg mértékletesebben volna tovább tovább fejlesztendő.

Gazdasági szempontok.

Az ilyen rendszerű csatornák építése gazdasági szempontból is kiváló fontosságú lesz.

Amint ugyanis az előbb említett, a vízvezeték ügye által meghitított fecalia, a Gódrós-temető nagy gyűjtő medencéjébe jutna, amely olyan ülepítő s készülékek volna ellátva, amely a csatorna tartalmát két részre osztaná. Az egyik medencében megmaradnának a szilárdabb részek, a másikban pedig a tisztultabb folyékony részek. A szilárdabb alkotásokról a városi villanygyárral összekötött gépek segítségével, trágyakészítésre szolgáló verembe vezetnék, ahol éppen úgy, mint most a gyepmester telepen az utca szeméttel és a fecalákkal öszezveretődnek s mint értékes és használható trágya időközönként eladhatók.

A hibább részek felhasználása még ennél is fontosabb célt szolgálna, amennyiben ez nem is takarékműtermő terület öntözésére, hanem földégetermő telepek trágyázására és öntözésére kiválóan alkalmas.

A csatornázás olcsó.

A tárgyalás eredménye igen öröndetes, mert akik e kérdéssel szakszerűen nem foglalkoztak, azt képzelték, hogy Kecskemét csatornázása több befektetésnek mondható és oly nagy összegekbe kerül, hogy annak megvalósítása a jövő zenéje. Most pedig azt látjuk, hogy ezen nagyszabású, nemcsak kényelmi, hanem fontos közegészségségi alkotás korántsem kerül annyiba, hogy azt kesélyebb áldozatokkal meg ne tudnánk csinálni, mert hisz nem egyszerre, hanem fokozatosan fejlesztendő.

A tárgyalások meggyőző ereje arra köztetnek, hogy a kérdés megoldását gyorsan meg lehetne oldani és pedig úgy, hogy az a vízvezeték munkalot megkezdésével egyidőben létesíthessék.

A HÉTROL.

— Aktuális témák —

Az új esztendő első hete az időjárás illetőleg még az o esztendő utolsó hetén is teltett. Azt a kis hideget is, ami akkor mutatkozott, langy, tavaszi idő váltotta fel, a földön fekvő kis hó a bőven hullott esővel sátréngere aluskat az utcákon és utakon. Környékünk föl valóssággal elvagyunk zárva. A tanyai nép nem jöhet be, legelőjük csak lóháton, a nagy sárban meg az úres kocsi sem bírja a jóságot. Amilyen sivár állapotban vannak a külűd utak, olyanokban leledzenek a belső utak is. Hogy többet ne mondjunk, a lefolyt hétének hét ízben is megessit, hogy egy a Szentháromság temetőibe igyekvő gyászmenet, halotti kocsistól, mindenestül bennreked a sárban s nem mozdulhatott addig a kátyúból — míg a gyászkocsi emelők segítségével ki nem szabadították! Hogy ez mi? Kulturkép sárkeretben! Kulturkép — amelyhez még lesz szavunk!

Mindannyiunk legnagyobb mulatságára a hét első napjától kezdve vígan folyik a népszámlálás. Azért mondom, hogy mulatságunkra, mert annyi anyai derű jelent számunk az a népszámlálásból, hogy maholnap már a neveléssel sem győződik. Így például: A népszámlálás érdekében a csavargókat és piaci csirkefogókat a rend-

örög összehozta. A megszámláltak közül nekik sem volt szabad hiányozniuk a így a rendőrség elment értük a városi téglyagyár körkemenéjéhez. A jó melegen a keresettek tényleg kivétel nélkül együtt voltak a rendőrség egynek kivételével be is állította őket a népszámláló rendőrkapitány elé. Az az egy kinn maradt a körkemenél, mert tévív idején eszé mája nem lévén, a téglyagyárról lehetetlen volt bejönnie a városba. Ezzel bizony megzúlásba barátkoz nagy gondot okozott a lelkismeretes népszámlálónak, aki egyebet nem tehetett, mint a *ciszahálányt megállapította népszámlálási akadálynak*. A rendőrség pedig, hogy megszűnne az akadály, szerzett a t. csavargó úrnak egy pár eszmatát...

A népszámlálás különben annyira lefoglalta éppen a héten az embereket, a városi tisztviselőket, tanítókat, minden rendű és rangú népszámláló biztosokat, rendőröket, hogy egész héten még csak egy parányi szenzációra sem kerülhetett a sor, úgy, hogy az új esztendő első hete a legszörnyebb hetek egyike volt, melyre krónikás csak emlékezhet! Ha az első hét után indul a többi hét is, akkor a szegegy újságcsinálók bizisten csödtől mondanak. *Joe.*

NAPI HIREK.

— *Überskriptio és kisdómányi telefon számja: 141.* —

Naplár: 1911. év. január hó 8. vasárnap, Róm. kath.: Szeveren ap., Protestáns: Szeveren, Görögök: 1910. december hó 20. isten az. Mária. Izsak. 1911. év. Tóth. 8. — Naponta 7 óra 40 perc. Napoyaga 4 óra 24 perc. Naphossza 8 óra 35 perc. — **Holdkelté** 11 óra 47 perc, délelőtt, Holdnyugya 12 óra 20 perc, éjjel. Első negyed 8-an 7 óra 20 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő idő várható: Nyugaton elvörös csapadék, enyhébb.

— **Kuruc estély.** Ma este fog lezajlani a Kuruc-estély, amelynek műsorát már a minap leközzöltük. Kecskemét úri közönsége sok reményt fűz ehhez az estélyhez s e remények jó részben valóra is valának az idén, legalább Sándor Erzsébet távirati értesítést küldött, hogy teljes bi zonyossággal lesz. Az estélynek másik fénypontja lesz Kada Elek ünneplése és évszékét az Országos Dalosszövetségnek több vezető tagja is lejön az estélyre.

— **A rendőrbíróskodás közzavádól.** A rendőrbírósg előtt az új eljárási szabályzat értelmében a közzavád a városi tiszti ügyészség megbízottai képviselik. Kecskeméten a tiszti főügyészek és a tiszti ügyészek ügyvédjelöltjei: dr. Révész Benec és Csaplár Vilmos az ügyészi megbízottak.

— **Protestáns estély.** Január 11 én, azaz a reánk jövő szerdán lesz a harmadik protestáns estély megtartva, a kollégiumi tornacsarnokában. Az estély műsora a következő: 1. Felolvás Paszty János ref. főgimn. tanár. 2. Vogrich: Staecato caprice. Zongorán előadja: S. Kovács Ilonka úrhölgy. 3. Krisztus mindenütt; költemény, írta Kozma Andor, szavalja: Fazekas Ilonka úrhölgy. 4. Grentzner: „Mi utyánk...“ éneklé Mihó Ida úrhölgy, harmoniumon kíséri Mihó Róza úrhölgy. Az estély kezdete délután 5 órakor.

— **Az Uribándoról.** Az Uribándor hétfőn este 5 órakor teljes próbát tart és a vezetőség kéri az összes tagok pontos megjelenését.

— **Karének próbák.** A róm. kath. vegyes énekkar ismét megkezdte karének próbáit a róm. kath. bérpalota főgondnokai helyiségében Bordeaux Géza városi zeneiskolai tanár vezetése mellett. Kedden, f. 1910 évi január hó 10 én délután 6—7 íg lesz az első és pénteken délután szintén 6—7 íg a második énekóra. Ezen megállapított énekórák állandóak lesznek. — **Kéretnek a vegyes énekkar összes tagjai, úgy a hölgyek, mint az urak, sziveskedjenek a most kezdett tartandó összpöbára mindnyájan pontosan megjeleneni.**

— **Ismeretterjesztő előadások az Iparos Otthonban.** A Katona József Kör az Iparügyi-tudományi és Iparügyi-tudományi Képző és Ismeretterjesztő egyesülettel Képző és Ismeretterjesztő sorozatot nyit meg ma délután az Iparos Otthon dísztermében. E sorozatból három előadás hazánk érdekesebb vidékeit (Vág völgye, Aituna, Balaton) mutatja be vetített képek kíséretében; három előadás tárgyai általános érdeklődésre számítható kultúránk (fömszer élele, vegytan eredményel, vasgyártás) szintén vetített képekkel; három előadás tárgyai pedig aktuális kérdések lesznek, mint pl. népszámlálás statisztika, bankügy és a készletelés. A mai előadás tárgya lesz: A Vág völgye, vetített képekkel Steidl József főorvosk. tanár előadásában. Az előadások kezdete mind-n vasárnap d. u. fél 6 órakor.

— **A hétnapos járulék.** A Kecskeméti Lapok megírta, hogy az Országos Munkásbiztosító Pénztár legutóbb tartott közgyűlésen titkos szavazással a hétnapos járulék fizetését tette kötelezővé az összes munkáspenztárra nézve és elrendelte, hogy ez év január elsejétől a munka adóktól a hétnapos járulék szendő. Az Országos Munkáspenztár a határozatát a munkaadók és a munkások taggiletéit csak hatnapra fizettek a penztárnak, a penztár viszont a segélyezetteknek hét napra fizette a segélyt, ilymódon a hatnapos járulék nem egyenlített ki a be és kifizetést. Ma azonban vitákat az értesítést, hogy a magyar királyi állami munkásbiztosítási hivatal az országos penztárnak hétnapos járulék fizetésére szóló határozatát nem hagyta jóvá s így minden a réginit marad.

— **Fillerestély.** A Kecskeméti Iparos Ifjuság Önképző Egyesülete ma vasárnap este Baka Imre helyiségében zárkörű filerestélyt rendez, melyre az úton is felhívja az érdeklődő közönség becses figyelmét a rendezésre. Belépőt díj személyenként 40 fillér, kísérő jegy 20 fillér. Ezen mulatságra katonák és eszedelőkönk belépő jegyet nem kapnak.

— **Népies előadás.** A Katona Kör ily című előadásainak sorozatában ma délután Arany János Toldi estélyjét ismerteti és szemelvényekben mutatja be Nemeth Károly k. r. főgimn. tanár. Kezdeté 4 órakor, az Iparostanonciskolában.

— **Elvezett esztortókön déiben** az I. tizedtől a VII. tized Csomrádi útra végéig egy eszt zsehora. Euton kéri a károsult a becsületet megalatolt, hogy legyen szives illő jutalom ellenében átadni a talált zseborát szerkesztőségünkben.

— **Társas vacsora.** A kecskeméti törvényszéki Altisztek és szolgák február 1-én a Gaál fele vendégülében a Budapesti Altisztek és Szolgák Szövetsége javára társas vacsorát rendeznek. R. szvéleli díj egy személyenként 180 korona; a Gaál-fele vendégülé jelméve pedig előre biztosítja a résztvevőket, hogy a legkifogástalanabb, legjobb kiszolgálásban részesülnek.

— **Főziskola ingyen.** Az állami gazdasági tanított betézel hazatörsögsé f. 6. január 15 én reggel 8 órakor a Rakóczi-úti Budakesi házban megnyitja úgy a főziskola valamint az összes háztartási tudnivalók részére 5 óras tanfolyamát. A tanítás — tekintettel annak közhásznu valóra — teljesen ingyenes, a főzni tanuló nők öbédet kapnak; délután 2—6 íg pedig ingyen tanítják a többi háztartási tudnivalókat is. Akik nem érnek rá az egész n-pot ott tölteni, azok részére szerdán és pénteken délután 2—6 íg tartanak előadást. Az érdeklődés és beiratkozás igen nagy, miért is aki nem akar kimaradni, az ne mulassza el ezen kedvező alkalmat, mert ez csak 2—3 évben fordul egyszer elő, ha nem mielőbb iratkoznak be a *Gadassági Egyesület titkári hivatalánál*, ahol bővebb felvilágosítást is nyerhet mindenki.

— **Tanulmány.** A Kecskeméti Kath. Egyelet f. évi január hó 8 án, ma, vasárnap, az „Iparos Otthon“ dísztermében tanulmányokat rendez.

— **Lakozás.** A Kecskeméti Építőmunkások január 15 én társas vacsorával egybekötött tételmentesülendők rendeznek, saját könyvtáruk javára a Klapka-utóban levő (régli Csizmadia ehház) helyiségében. A vacsora áll paprikás hús, salátával, tetszés szerinti borfogyasztással és tánc reggeli 7 órai kezdettel. Belépő díj férfiak részére 3 korona, nők részére 2 korona. — Mivel más meghívók nem bocsátatnak ki, ezúton hívja meg a nagyrészt kö; zönséget a Vigalmi Bizottság.

— **Kultúrlet Lajosmizén.** A faluk, községek lelki életének vezetői, a szürke, igénytelen lelkészek gyakran a kultúra legvirágzóbb terjesztőivé ambícióvalhatják magukat. Kicsiny, megérett körökben hivatala vannak a legszebb feladatok megvilágítására s mint a jelen pldá is mutatja, egy emberélet alatt új életet teremthetnek megihit híveik között. S zúcs Kálmán, Lajosmizse református lelkésze mintegy 10—12 éve került hívei közé s azóta szakadatlanul és lankadatlanul szolgálja embertársai felvilágosításának nemes és nagy munkáját. Saját hatáskörében analízisa tanfolyamokat szervezett, a lajosmizsei leányegyházat a lutheránus egyház egyesítésével anyaggyűjtés emelte a számtalan különböző ismeretterjesztő előadással gazdagította a nép ismeretét. Az érdemeket elismerő és méltányolni tudó hívek iránta érzett szeretete impozánsan nyilvánított meg tegnap, amidőn évteszede nyilatkozást honorálni kívánva, egy hatalmas és remekművt bíblával ajándékozta meg. Szécs Kálmánt követendő példával kell odaállítanunk a magyar lelkészek elé, mint aki önzetlen fáradozásával a legszebb jutalmat, embertársai elismerését érdemelte ki.

— **Magyar labdarúgó győzelem Milánóban.** A magyar válogatott csapat Milánóban 1:0 arányú győzelmet aratott az ottani válogatottak ellen. A mérkőzés a milánói nagy aréna sáros pályáján folyt le. A magyarok kisserző győzelmé indispónált csatárorának s az olasz kapus, De Simoni mestéri védésének eredménye. A magyar hátvédnek egyike ismét Révész Béla volt. Ezután csakugyan felít kíváncsisággal várjuk a legelőször ellenféllel, a svájccal való vasárnap tartandó mérkőzés eredményét.

— **Szeged és a „Berlini Művészegyeselet“.** Szeged város tanácsa egyik utolsó közgyűlésen elhatározta, hogy tekintettel arra, hogy a Magyarországnak külföldön való ismertetése nemzeti kérdést képez: kimondja a közgyűlés, hogy a berlini Magyar Művészegyeseletbe kétszáz koronával örökös tagul lép. Szeged város tanácsának ezen elhatározása újabb bizonyítékát adja nemeselektének és a művészet és tudomány iránt való buzgó lelkészedésének.

— **Éjjeli csavargás.** Miszegén Mária 21 éves pincérleányt éjjeli csavargásn érte a rendőrség; letartóztatták.

— **Elvezett muff. Sz. L. urnó** karácsony előtti esztortókön egy barna színű farkon nélküli kunks muffot valamelyik boltban bevásárlás alkalmával elhagyott. Kéri a muff becsületet megalatoltját, hogy az illő jutalom mellett a rendőrségen adja le.

— **Apacvilág Kecskeméten.** Tegnap este Bába Gábor és Szarka M. a Rakóczy-uton megtámadták Gerberg Béla és Tóth István 16—17 éves fiatalembereket. A rendőrség a két támadót bekísérte a rendőrség fogházába.

— **Dohányzott a színház.** Mindák János városi ártmester a színház előcsarnokában rágyújtott. Kihágásért megindították ellene az eljárást.

— **Piaci árjegyzék.** 1910 évi jan. 8-ik napján Tisztabúza 1800—1920. Körtésár 1500—1560. Rozs 1400—1420. Ápa 1420—1460. Zs. 1540—1600. Tengeri kecskeméti 1080—1100. Tengeri búzáé 1060—1100. Kéles 1300—1400. Kramolt 500—550. Széna 700—750. Szalma 350 400 mmászaja. Szalona kilója 176—220.

Csendélet Kiskunmajsán.

Legeltetés a tilosban. — Bevert fej.

Kiskunmajsi tudósítónk írja, hogy Bodoglár pusztán, a kiskunmajsi határban, Harmózi L. István tanácsa mellett Árvai Márton 14 éves pásztor gyerek tegnap marhákat legeltetett. Legeltetés közben a kis pásztorgyereket elnyomta a buzogóság s mig szegényke szundikált, a marhák beteltek az út melletti vetésre.

Ezt meglátta Tóth Döme Analt, nevezett föld tulajdonosa és éktelen dühbe jött. *Megbösszandul magát a gondatlan pásztorra, az alvó fű mellé térdelt, megfogta a szerencsétlen gyermek két felét s addig vagdosza annak fejét a földhöz, míg félbe be nem hasadt, feje több helyen be nem szakadt.* Akkor faképpel hagyta áldozatát.

Árvai Márton a járőrök találtak meg eszméletlen állapotban az út mentén, akik aztán a több sebből is vérző fűt dr Mezei Jenő kiskunmajsai járás-orvoshoz vitték be. Az orvos a fűn súlyos testi sérítés állapított meg, bekezdte annak sebeit, aztán pedig jelentést tett az esetről a csendőrségnek.

A csendőrség Tóth Döme Analt súlyos testi sérítés büntette miatt letartóztatta s az esetről felvett jegyzéknyelvel együtt a kiskunmajsai járásbírósnak átadta.



Varandós anyák

nem mellőzhetnek egy oly fontos erőforrás, mint a SCOTT-féle Emulsió, mely jobb hatást, mint a közönséges csukamajjal. A kellemes ízű zsírszuszpenzió egyenként egyesül benne, hogy Ön kellemesé tegye meglovag és meg lovagolga. A gyermek az anyával egyenlőképp élvez minden előnyét. Hírneves tanárok és orvosok szívesen ajánlják a

SCOTT-FELE EMULSIÓ

minden állapotban, — úgy szülés előtt, úgy szülés után, mint azután. **Eredeti üveg ára 2 k. 50 f.** Kapható minden gyógyszerárban.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi január hó 7-én.
Szülések. Szabó Mária rk. Sárközi Sándor ref. Halász László rk. Domokos Mária ág. h. v. Tarnóczy Veronika rk. Gál Sándor ref. Tornácsi Pál ref. Tornácsi Erzsébet ref. Batka János rk. Baksa István Gáspár rk. Ginder Margit Mária ref. Klimek Mária rk. Kis Klára rk.
Halalozások. Berta Imre rk. 91 éves, Szakács Sándorné Deák Mária ref. 74 éves, Bende Terézia rk. 8 éves, Kovács Mihály ref. 60 éves, Kanizsai István rk. 80 éves.
Házasságot kötöttek. Csik József István rk. Barna Ilona ref. Szőke István ref. Valkai Terézia ref. Tóth Imre ref. Kovács Eszter ref.

Árverési hirdmény.

Ginteken, 1911. január hó 20-án d. e. fél 11 órakor Homoki-útcá 101. sz. a. **halálfele tükörök, szalonn, ebéds és konyhabútorok, porcelán- és konyhadények, üvegkészlet és vörös réz mosdást** önkéntes nyilvános árverésen eladtnak. 2308

Egri Nándor állatorvos

értesíti a t. közönséget, hogy **állatorvosi működését Rákóczi-út 20. sz. alatt (a törvényszékkal szemben) megkezdte.**

Árverési hirdmény.

A kecskeméti kir. törvényszék, mint telékkönyvi hatóság közzhírte, hogy a *Kecskeméti Kereskedelmi Iparhatalmától és Népként 4000 korona, Kecskeudvar 13. város községbe 25 korona 20 fillér, dr. Kiss Béla ügyvéd 120 korona, Kecskeméti Kézműves Takarékpénztár 181 korona, Somodi Gyula 200 korona a Szent Kálmán és a Szent György utca. Barta Erzsébet 230 korona* útké a járulékból álló követelések kielégítése céljából a kecskeméti 9180. sz. betétben A + 2. sor 11135/2. hsz. alatt felvett és *Tornai János* sz. *Zana Károly* névelé álló 256 korona becsértékű ingatlanra a *Kecskeméti Kereskedelmi Iparhatalomtól* és *Népként* jelölésű hitelező kérelmére a végrehajtási törvény 185 §-a értelmében dr. I. *Szabó László* ügyvéd árverési veendő vesztésére és költésére a bírói árverést elrendelte és hogy az 1911. évi január hó 28-án **napján délelőtt 9 órakor** ezen kir. törvényszék 16-ik számú hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított és a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnak, valamint Kecskeudvar házánál megtekinthető feltételek mellett eladatos fog, úgy azonban, hogy az ingatlan a Vn 26 §-a értelmében a kizárkálási ir. kétharmadánál alacsonyabban ér a nem adható.

Az árverések a kir. Kincstár kivételével, mely bánatpénzt letenni nem köteles (Vn. 21. §), tartoznak a becsár 10% -át kétségkívülben vagy adva-kétség nélkül papírokban a kiadott kérés bánatpénzével előre letenni. Kecskeudt, 1910. évi december hó 19-én.

A kir. törvényszék mint telki hatóság.

Eladó trágya.

A Gazdasági Gőzmalom udvarán és istállófalán beszegyűjtött **egész évi trágya eladó**; értekezhetni ugyanott Palotas Pál házimesterrel. 2342

Főző Sándornak

Mária hegyben, Lásár Sándor úr szolgáló szomszédóságában **164 új szőlője eladó**; értekezhetni a tulajdonossal IV. tized, Tabán utca 343 szám alatt. 2351

Cipészek felvételnek női- és gyermekmunkára, BERGL Csóka-utca 48—50. sz. alatt.

Egy fűszer-kereskedő segéd azonnal felvétetik 2345

Gonda Izidor fűszerüzletében

Egy jóforgalmu vendéglő, akár berendezéssel, 2343
akár anélkül azonnal eladó IV. tized, Csáky utca 6. sz.

Eladó szőlő.

Mária-hegyben, a budai közön, K. lozsi úr szőlője mellett, a városuk közén, a 2 ik kilométertől, **200 újból álló jókórban levő bortermő szőlő eladó**; értekezhetni a tulajdonos N a g y Jánosnál, XI tized, Fűrdő utca 352 sz. a.

Több rendbeli lakás kiadó május 1-ére.

az V. tized, Vadász utca 282 sz. házában, értekezhetni ugyanott a házimesterrel. 5354

Hirdmény.

A város tulajdonát képező I. tized 221 sz. alatti **Dékány féle ház**nak nyilvános árveréseni eladása elrendeltetés, árverési határidőtől folyó **ho 20 ik napjának délelőtti 10 óra** ja az építészeti osztály hivatalos helyiségében kiűzetik, mely határidőre a venni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árverés alkalmával 500 korona bánatpénz teendő le.

A feltételek a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Kecskeudt, 1911 január 5

Az építészeti osztály.

Egy idősebb, tapasztalt fűszer kereskedőség

azon a felvétetik **SZIGETI ADOLF** Vásári-utcai fűszerüzletében. 2349

Versenytergyalási hirdmény.

A **Kecskeméti Ref. Egyház** írásbeli versenytergyalást hirdet a K-ekeméti emelendő fogyműzium és jogakadémia felépítésével kapcsolatos, következő munkák, illetve munkacsoportok elkészítésére:

- I. csoport, Föld, kőműves és elhelyező munka.
- II. Vásheton menyerezték.
- III. Vásheton szerkezték.
- IV. Vás munka.
- V. Kőfaragó munka (A. és B. csoport).
- VI. Vas munka.
- VII. Tető fedés munka.
- VIII. Bádógos munka.
- IX. Asztalos, lakatos és mázoló munka.

XII. Szigetelő, beton és burkoló munka. Ajánlatok az összes munkaközre, de munkamenekilletve csoportonként külön-külön is tehető.

A versenytergyaláson részvételt minden háza vállalkozó és iparos, akinél Güete gyakorlatias engedély van.

Az anyagok minőségére és kivételére nézve az általi vállalat általános és részletes feltételekben foglalt határozomnyok és az országos közszállati szabályrendelet előírásai mérvők. Minden pályázó a jelzett általános és részletes feltételek füzetét, valamint a különleges vállaltati feltételek iránti igazolást, hogy azokat ismeri és köteles magát alvett az ajánlatlatoval aláírásával ellátva mellékelni köteles.

Az asztalos és lakatos munkák kivételére nézve megjegyzendő, hogy az ezekre vonatkozó minta darab az egyház pénztári felügyelőségbe megtehető.

A költségvetés az ajánlati úrlapok, vállaltati feltételek, szerződési minták és tervek, a kecskeméti reformmus egyház pénztári hivatalánál a rendezési hivatalos órák alatt naponta délelőtt 9—12-ig és Mende Várörök megépítésénél Budapest, I. Mezőútcy 6. II. em. naponta 11—12 órák megtekinthető, illetve onkésig irtán bezeresethető.

Az ajánlatot tartalmazó boríték a következő felirattal látandó el **Ajánlat a kecskeméti reformmus fogyműzium és jogakadémia építkezésével kapcsolatos** . . . munkákra.

Az ajánlatok szabályszövegét kiállítva, felszerezve és pecsételt nével, szétletlen borítékba helyezve 1911 évi február hó 11-én délelőtt 12 óráig nyújtandók be, vagy küldendőnek meg posta útján a kecskeméti ref. egyház pénztári hivatalához. Időközben az iratok beérkezéig vagy távirati ajánlatok nem vettek figyelembe. Ajánlattevők 250.000 koronájig az ajánlati összeg 5 százalékát, az ezen felüli összeg után pedig 2 százalékot bánatpénzzel jelen versenytergyalási hirdményi számsra való hivatkozással kiszárazhatnak vagy biztosíték kértékpapírokban a kecskeméti ref. egyház pénztárába az ajánlati bejutásá előtti letenni és az erőll szó e edeti letelt nyugtát, vagy annak közlegyűlési hitelesített másolatát az ajánlathoz csatolni kötelesek.

Az ajánlat és az ajánlati költségvetés az ajánlati által kiadott eredeti úrlapokon állandók ki, melynek szövegét törlesnek, beszúrnak, vagy vakarásnak lenni nem szabad, ellenkező esetben az ajánlati mellőzetni fog.

Az ajánlatot egybe beadott ajánlati költségvetésben az egyeztetési nyelvezet, a vállalkozó a költségvetésben részletezett munkamenekilletve munkacsoportok elvállati hajtandó, számmalok kell világosan megjelölni és a vállaltati összeg nagyságát líly alapon kiszámítva, az ajánlatban számmal és betűvel világosan kiírni.

Az ajánlatok felbontása, melyben az ajánlattevők, vagy igazolt képviselők is jelen lehetnek, 1911 évi február hó 11-én délelőtt 2 órakor fog megtörténi.

Az egyház fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az ajánlati árára való tekintet nélkül a legelőnyösebb ajánlatot, melyben az ajánlattevők, esetleg új versenytergyalást hirdtheszen.

Ajánlattevő vállalkozó ajánlatának tartalmára nézve a bejutási határidőtől számított 6 hétig kötelez marad, mely idő letelté után bánatpénzét az egyház pénztárára átvételi, esetleg, postán átvan is meg, küldetik az illető címre és költésére.

Kecskeudt, 1911. január 3-án.

A kecskeméti ref. egyháztanács elnöksége.

Péktanononak egy fű felvétetik D. Kovács Pál sütődjében, I-ső t. honvédlaktanya mellett, 48. szám.

Eladó ház.
 II tized, Vágó utca 163 szám alatti **Bozókai féle ház**, mely 4 szoba és mellék-helyiségekkel áll, szabadkézbe **eladó**, esetleg **május 1-re haszonbérbe is kiadó**; — értekezni lehet II ik tized 122 sz. a. B.rta Mihály tulajdonossal. 2350

Eladó ház.
 Néhai özv. Terők Jánosné hagyatéka-kához tartozó V. tized, Tóth-utca 274. szám alatt levő ház, melyben van 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra, tágas udvarral együtt szabadkézbe **eladó**; értekezni lehet VI. tized, Szolnoki utca 98 sz. alatti Schoffer Péter Kovácsnéno kereskedő szomszédjában, Török k. J. u. a. bognármeister megbízott örökösével. 2344

Meghívó.**A KECSKEMÉTI KÖZGAZDASÁGI BANK R. TÁRSASÁG**

1911. évi január hó 18-án, délelőtt 10 órakor Kecskeméten,
az intézet hivatalos helyiségében

Rendes Évi Közgyűlést tart,
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.**Tárgysorozat:**

1. A közgyűlési jegyzőkönyv vezetőjének és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság évi jelentéseinek előterjesztése, valamint az 1910. évi számadások átvizsgálása és a mérlegnek megállapítása.
3. A tiszta nyereséménynek hovaforodítása iránti határozat hozatala.

4. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére a felmenüvén megadása.
5. Az alapszabályok módosítása.
6. Felügyelőbizottság választása.
7. Indítványok.
Kecskemét, 1911. évi január hó 2 án.

Az igazgatóság.

Megjegyzés. A közgyűlésen az a részvényes vehet részt, ki részvényeit a közgyűlés napját megelőzőleg legalább 8 nappal a társaság pénztáránál letétbe helyezi.

A letett részvényekről kiállított elismervények a közgyűlésen való részvétellel jogosító igazolási jegyül szolgálnak.

MÉRLEG-SZÁMLA

VAGYON	Korona		Fül.	TEHER		
				Korona	Fül.	
Pénztár	59 824	87		Részvénytőke	1 000 000	—
Magyar Általános Hitelbanknál	131 090	17	04	Tartaléktőke	40 107	20
Értékpapír	253 328	22		Háztartási alap	2 000	—
Kisorsolt értékpapír	1 155	50		Takarék-, kötelező- és hitelbetelek	825 650	90
Intézeti ház	121	778	76	Hitelezők és folyószámlai betétek	901 821	66
Váltók (békbelevő 516,030 kor.)	2 853	221	35	Darab számlai hitelezők	73 400	—
Jelzálogkölcsön	644	142	16	Engedményezett jelzálogkölcsön	475 000	—
Kötelezvénycölcsön	1 020	—		Visszlezámítás	1 657 914	67
Adósok	947	893	79	Átmeneti kamatok	49 443	41
Darabszámladósok	83	900		Átmeneti tételek	5 698	50
Átmeneti kamatok	15	435	52	Nyereség	86 753	70
Felzerelés	6 110	—				
Leírás	1 110	—				
	5 117,790		34		5 117,790	34

ÜZLETEREDMÉNY-SZÁMLA

KIADÁS	Korona		Fül.	BEVÉTEL		
				Korona	Fül.	
Kamatok:				Kamatok:		
Takarékbetéti kamatok	24 000	40		Váltókamat	192 049	29
Folyószámlai betétkamatok	4 305	63	28 305	Jelzálogkölcsön kamat	87 867	60
Adók				Kötelezvénycölcsön kamat	143 14	
Tőkekamatadó	2 830	54		Belföldi pénzügyi (70% adómentes) kamat	8 203	49
Üzleti adó	2 834	87	5 665	Folyószámlai kamatok	8 776	85
Alkalmazottak fizetése			26 410	Adómentes értékpapír kamat.		
Kamatok:				8 871	37	
Visszlezámítási kamatok	93 606	08		Különböző bevételek:		
Engedményezett jelzálogkölcsön kamatok	20 418	10	114 024	Jutalékok, nyereség külföldi váltókon és nyereség részesedések	15 353	96
Üzleti költségek			18 624	Intézeti ház jövedelem	9 627	50
Leírások:						
Felzerelésekből			1 110			
Nyereség			86 753			
			280 893			280 893
			20			20

Kecskemét, 1910. évi december hó 31-én.

Ifj. Csomák Gábor sk.
pénztárosFenyő Sándor sk.
titkárSzilamka Gusztáv sk.
főkönyvelő**A Z I G A Z G A T Ó S Á G :**Kecskeméti Adolf sk.
elnök-igazgatóCsászár István sk.
Dr. Huszár Dezső sk.
Sándor István sk.Csősz József sk.
Sv. Kovács István sk.
dr. iv. Szabó László sk.Hankovszky Zsigmond sk.
Kecskeméthy Mihály sk.
Szappanos János sk.Héjjas József sk.
Móczár Antal sk.
Ifj. Szappanos Elek sk.

Ezen Mérleg- és Üzleteredmény-számlát megvizsgáltuk, a könyvekkel összehasonlítottuk és rendben találtuk.

F E L Ü G Y E L Ő B I Z O T T S Á G :Rapcsányi Kálmán sk.
elnökHantos László sk.
f. b. t.Heisler Vilmos sk.
f. b. t.Varga Adolf sk.
f. b. t.Vas Lipót sk.
f. b. t.

Meghívás.

A „Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület“

1911. január 22-én d. e. 10 órakor, saját helyiségében

Évi Rendes Közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

A KÖZGYŰLÉS TARGYAI:

1. Igazgatósági jelentés.
2. A zárszámadás megvizsgálása, a mérleg megállapítása és az igazgatóságunknak a nyereség felosztása iránti javaslata, — kapcsolatban a felügyelő bizottság jelentésével.
3. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kinevezése.

Kelt Kecskeméten, 1911. évi január hó 3-ik napján.

Az Igazgatóság.

MÉRLEG-SZÁMLA

VAGYON	MÉRLEG-SZÁMLA		TEHER		
	Korona	Filler	Korona	Filler	
Készpénz a pénztárban	125,660	57	Alaptőke	1,500,000	—
Készpénz grófszámlán az			Tartalékalap	*800,000	—
Osztrák Magyar Banknál	53,118	89	Értékpapír tartalékalap	374,901	37
Váltótárca	6,475,662	32	Nyugdíjalap	101,300	—
Kamatkozó jelz. kölcsönök 4.170.624.04			Betétek	7,790,018	93
Törlesztésjelz. kölcsönök 449,899.43	4,620,523	47	Visszleszámitolás	3,212,516	93
Folyószámlák értékpapír fedezet mellett	1,719,581	91	Engedélyezett törlesztéses jelzálogköl-		
Értékpapírok	1,183,049	—	csönök	438,727.74	
Ingatlanok	475,628	90	Engedélyezett kamatozó		
Berendezés	10,200	—	jelzálogkölcsönök	31,100.—	469,827
Értékpapírok függő kamatai (zálog-			Betéti kamatadó	13,699	08
levelek után)	7,249	08	Átmeneti kamatok 1911. évre:		
Előre fizetett kamatok (visszlesz. váltók			a) Jelz. kölcsönök után	54,283.58	
és ced. jelz. kölcsön után)	23,689	76	b) Váltók után	65,167.81	119,451
Kamatthárakék 1910. december 31-ig:			Nyeresség	376,008	81
a) Jelz. kölcsönök után	62,320	64			
b) Váltók után	1,039.71	35			
	63,360	35			
	14,757,724	25			

* Javaslattal előterjesztés esetén 800,000 koronára emelkedik.

VESZTESÉG

VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMLA

NYERESÉG

VESZTESÉG	VESZTESÉG- ÉS NYERESÉG-SZÁMLA		NYERESÉG		
	Korona	Filler	Korona	Filler	
Betéti kamatok	286,579	62	Nyereményáthozat 1909. évről	51,056	04
Betéti kamatadó	28,657	97	Különféle kamatok	922,582	02
Adók és illetékek	65,325	37	Különféle díjak és jutalékok	13,344	34
Fizetések	41,129	—	Értékpapírok jövedelme	60,059	63
Üzleti költség	8,237	25	Ingatlanok jövedelme	33,293	63
Jóteknycél	733	14			
Visszleszámitolási kamatok	146,284	45			
Leírás a berendezés számlán	1,200	—			
Leírás a váltószámlán	1,777	—			
Nyugdíjalap kamata	4,951	66			
Átmeneti kamatok	119,451	39			
Nyeresség	376,008	81			
	1,080,335	66			

Kecskemét, 1910. évi december hó 31-én.

<i>Kiss Bóla</i> fel. társ	<i>Murakózy Jenő</i> ig. tag	<i>Papp Sándor</i> ig. elnök	<i>Nagy Lajos</i> ig. elnök	<i>Héjjas István</i> ig. tag	<i>Csaba Gyula</i> ügyvezető igazgató
<i>Gyenes Bertalan</i> ig. tag	<i>Dr. Horváth Mihály</i> ig. tag	<i>S. Kovács Gábor</i> ig. tag	<i>Dr. Kecskeméti Lajos</i> ig. tag	<i>Molnár János</i> ig. tag	<i>Koritsánszky János</i> ig. tag
<i>Dr. Molnár Károly</i> ig. tag	<i>Papp György</i> ig. tag	<i>Szappanos István</i> ig. tag	<i>Adler Imre</i> ig. tag	<i>Héjjas Mihály</i> ig. tag	

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Kecskemét, 1911. évi január hó 3-án.

Katona Zsigmond
fel. biz. tag*Kerekes Ferenc*
fel. biz. elnök*Nyirady László*
fel. biz. tag

Meghívás.

A Kecskeméti Leszámitoló és Pénzváltó Bank Részvénytársaság

1911. január 25-én, szerdán d. u. 2 és fél óraker, saját intézeti helyiségében tartandó

XV. Évi
Rendes Közgyűlésére

a t. részvényesek tisztelettel meghívatnak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámadás megvizsgálása és a mérleg megállapítása.
4. Az igazgatóság javaslata a nyereségy felosztása iránt.
5. Az igazgatóság választása 3 évre.
6. Egy felügyelő bizottsági tag választása 1 évre.
7. Jegyzőkönyvet hitelesítő bizottság kiküldése.

Kecskemét, 1911. január 1.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból. 15. §. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, aki legalább 15 nappal a közgyűlés megtartása előtt nevére írt részvényt vagy a részvény folyószámát feltüntető pénzintézeti zálogjegyet, esetleg hatásgyi igazolványát 3 nappal a közgyűlés megtartása előtt a társaság pénztárána letébe helyezte és az erről szóló letéti jegyét a közgyűlésen bemutatja.

Minden részvény egy szavazatra jogosít, de 50 szavazattal többet senki sem gyakorolhat. Az egynegyed részvénytulajdonosok szavazás céljából egyesülhetnek és 4 darab egynegyed részvény egy (1) szavazatra jogosít.

16. §. A részvényes szavazati jogát meghatalmazott által is gyakorolhatja, a meghatalmazott azonban csak részvényes lehet és a meghatalmazással együtt sem gyakorolhat 50 szavazattal többet. A meghatalmazás a letéti jegyre vonatkozó, mely a tulajdonos által 2 tanu előttemzésével aláírandó.

VAGYON

Mérleg-számla.

TEHER

	Korona	Ffiller		Korona	Ffiller
Pénztárkészlet	62,852	57	Alaptőke	2,000,000	—
Gíró számla	7,420	59	Tartalékalap	425,000	—
M. k. postatakarékpénztárban	206	07	Értékpapír-tartalék	2,388	85
Váltótárca	4,529,453	18	Nyugdíjalap	65,680	—
Jelzálog kölcsönök	2,516,360	55	Betétek könyvecskékre	2,077,798	—
Előleg-kölcsönök	8,848	45	Folyószámlai betétek és hiteltelzők	181,431	18
Folyószámlai adások	721,416	43	Visszleszámitolás	1,945,133	33
Kézizálog-kölcsönök	29,343	—	Atruházott jelzálog-kölcsönök	1,544,649	65
Értékpapírok	296,049	30	Letétek	30,540	74
Ingtatlanok	104,014	26	Igazgatósági, felügy. biz. és tisztii ovadék	140,000	—
Banképület	185,732	82	Osztalék-hátralek	248	—
Felszerelvények	15,008	30	Tőkekamatadó hátralek	4,080	68
Banképület	289,747	08	Függő kamatok	40,856	19
Felszerelvények	15,008	30	Nyereség	203,753	96
Óvadékok értékei	140,000	—			
Atmeneti tételek	20,295	81			
Függő kamatok	24,559	25			
	8,661,560	58		8,661,560	58

KIADÁS

Nyereség- és Veszteség-számla.

BEVÉTEL

Betétek tőkésített kamatai	79,580	72	Nyereség-áthozat	20,388	77
Betétek folyó kamatai	2,462	47	Különféle kamatok	358,936	50
Visszleszámitolási kamat	92,437	02	Íttalékok és díjak	51,041	63
Leírás a felszerelvények értékeiből	789	92	Értékpapírok jövedelme	14,330	19
Üzleti költségek	9,734	17	Ingtatlanok jövedelme	10,128	66
Tisztii fizetés	24,949	96	Leirt követelésekből megtérült	540	78
Adó	25,274	62			
Tőkekamat-adó	8,204	34			
Nyugdíj-alap kamatai	3,110	78			
Új kibocsátás visszatérített kamata	5,068	57			
Nyereség	203,753	96			
	455,366	53		455,366	53

Kecskemét, 1910. évi december hó 31-én.

Goitein Miksa
cégvezető-titkárSzokolay Mihály
ig. elnökNémeth Ernő
főkönyvelőSzemző Vilmos
pénztárnokBóka Zsigmond
ig. tagBorotvás Pál
ig. tagFispán Mór
ig. tagFleischmann Samu
ig. tagFuchs Samu
ig. tagS. Kovács Gábor
ig. tagS. Kovács Mihály
ig. tagDr. Spieler Ignác
ig. tagSzappanos Elek
ig. tagDr. Szabó Iván
ig. tag

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Kecskemét, 1911. évi január hó 1-én.

Dr. Fodor Jenő
f. ü. b. tagBóka Péter
f. ü. b. elnökWortheim Jenő
f. ü. b. tag

MEGHIVÁS.

A „Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank“

1911. január 22-én d. e. 10 és fél óraker
a Bank hivatalhelyiségében tartandó

XL. Évi Rendes Közgyűlésére

a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT

1. A jegyzőkönyv-hitelesítő bizottság megválasztása.
2. Igazgatósági jelentés.
3. A lefolyt XL. üzletév zárszámadásának előterjesztése, a mérleg megállapítása és az igazgatóság nyerevényfelosztási javaslata a felügyelő bizottság jelentésével kapcsolatban.
4. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság felmentése.
5. Az igazgatóság tagjainak megválasztása három évre.

Az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság jelentése, továbbá a zárszámadás, a részleteket feltüntető mellékletekkel együtt, az intézet hivatalos helyiségében betekintés végett ki van téve.

Kelt Kecskeméten, 1911. évi január hó 5-én.

Az igazgatóság.

VAGYON

MÉRLEG-SZÁMLA

TEHER

	Korona	Fill.		Korona	Fill.				
Pénztárállás 1910 december 31.	—	—	42 259	35	Alapítke számlán	—	—	1 500 000	—
Girószámlán	—	—	6 605	15	Tartalékszám. számlán	—	—	515 488	74
Váltószámlán (biztosított 1 701,447)	—	—	3 599 900	75	Nyugdíjalap számlán	—	—	103 532 71	—
J-izalókölesönök	—	—	1 369 778	78	Nyugdíjalap 5% kamata	—	—	5 177 29	108 710
Törlesztéses jelzálogkölesők	—	—	536 287	29	Értékpapír árfolyam különbözet	—	—	—	90 888
Adó-ok folyószámláján (biztosított 996 396)	—	—	1 034 374	39	Betétek	—	—	—	2 413 783
Ingatlan számlán	—	—	80 803	11	Betétkamatadó II. félévi tőkésítés után	—	—	—	4 461 46
Értékpapírszámlán	—	—	416,252	—	Visszszámítás	—	—	—	1 784 004
Nyugdíjalap értékpapír	—	—	1 139	—	Árháozott törlesztéses kölesönök	—	—	—	536 287
Felszerelés és berendezés	—	—	2 484	—	Hitelezők folyószámláján	—	—	—	104 957
Nyugdíjalap értékpapír	—	—	284	—	Átmeneti kamatok	—	—	—	29 133
Felszerelés és berendezés leírás	—	—	2 200	—	Fel nem vett osztalék	—	—	—	62
Átmeneti kamatok	—	—	34 183	42	Nyerevény	—	—	—	225 795
Építkezés számlán	—	—	189 788	69					
			7 813 571	93				7 813 571	93

KÖLTSEG

NYERESÉG- ÉS VESZTESEG-SZÁMLA

JÖVEDELEM

Leírás a felszerelésekből	—	—	284	—	Nyerevény áthozat 1909. évről	—	—	42 036	03
Lakbér	—	—	6 830	48	Ingatlan jövedelem	—	—	3 708	64
Állami és községi adó	—	—	32 410	17	Értékpapír kamat	—	—	17 077	46
Kincstári illeték	—	—	731	32	Részvényátírási díj	—	—	155	—
Betétek kamata	—	—	90,767	92	Különféle kamatok	—	—	396 133	56
K. fizetett betétkamatadó	—	—	4 589 05	—	Jutalékok és díjak	—	—	17 089	16
II. félévre fizetendő	—	—	4 461 46	—	Átmeneti kamatok	—	—	5 050	23
Üzleti költség	—	—	3 890	99					
Fizetések	—	—	26 740	—					
Kifizetett kamatok	—	—	75 457	46					
Nyugdíjalap 5% kamata	—	—	5,177	29					
Jótékony adományok	—	—	217	—					
Átmeneti kamatok	—	—	3 897	55					
Nyerevény	—	—	225 795	39					
			481 250	08				481 250	08

Kecskemét, 1910. évi december hó 31. én.

<i>Biró István</i> felosztó	<i>Bagi László</i> ig. tag	<i>Baktay Albert</i> titkár, cégvezető	<i>Pacsu Mihály</i> ig. elnök	<i>Fejér István</i> ig. alelnök	<i>Pataky Károly</i> felügyelő
<i>Dr. Horváth Mihály</i> ig. tag	<i>Behr Móric</i> ig. tag	<i>Beretvács Pál</i> ig. tag	<i>Fehér Márton</i> ig. tag	<i>Szabó Márton</i> ig. tag	<i>Dr. Kecskeméti Lajos</i> ig. tag
<i>Mintsek Géza</i> ig. tag	<i>Koritszászky János</i> ig. tag	<i>Poór Mihály</i> ig. tag	<i>Dr. Tassy József</i> ig. tag	<i>Fekete József</i> ig. tag	<i>Tóth Ignác</i> ig. tag

Ezen forgalom-, vagyon- és jövedelem kimutatást megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. — Kecskemét, 1911. évi január hó 2. án.

Katona Zsigmond
fel. biz. tag

Bleyer Ferenc
fel. biz. elnök

Szell János
fel. biz. tag